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muR¤ nj®ÎfŸ Ïa¡ff«, br‹id - 6 

M©L Jiz bghJ¤ nj®Î – br¥l«g® 20 

ghl« : m¿éaš (jäœ tê) ( òÂa ghl¤Â£l«) 

kÂ¥ÕL Kiw - éil¡F¿¥òfŸ 

gFÂ – I 

12x1=12 

1. (<) ÏU Féa by‹R 

2. (Ï) 6.023x1023 

3. (<) fh®g‹-il-ršigoš fiu¡f¥g£l ršg® 

4. (M) 54000J 

5. (M) v¤jdhš vçjš 

6. (M) v¤Âš MšfAhš 

7. (M) éšèa« Ah®é 

8. (M) M¡rh‹fŸ 

9. (M) ir£nlhifå‹  

10. (M) bu°£ç¡[‹ behÂ 

11. (<) (1) (ii)       (2)  (iv)       (3)  (i)           (4)  (iii) 

12. (Ï)  bk£lhbr‹£ç¡ - br‹£nuhäa® Fnuhnkhnrhä‹ ika¤Âš  

mikªJ Ïu©L rkÚsKŸs fu§fis cUth¡F»wJ. 
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gFÂ – II 

13.                                                                                                2x1=2 

(i) g‰r¡fu§fŸ t£l¥gu¥Ã‹ éë«òfëš gš ngh‹W kh‰w« 

brŒa¥g£l mik¥òfŸ 

(ii) g‰r¡fu§fŸ _y« ÂU¥òéiræid kh‰¿ Ïa§F»‹w 

thfdr¡fu§fë‹ RH‰Á ntf¤ij kh‰wyh«. nkY« Âwid 

fl¤JjY¡F« cjÎ»‹wd. 

14.                                                                                                            2x1=2 

(i) xè_y« (S) k‰W« nf£Fe® (L) Ïu©L« XŒÎ ãiyæš 

ÏU¡F«nghJ 

(ii) xè_y« (S) k‰W« nf£Fe® (L) Ïu©L« br§F¤jhf efU«nghJ 

15.                                                                                                             2x1=2 

 XuyF bt¥gãiy ca®thš Âut¤Âš mÂfç¡F« njh‰w 

gUkD¡F« m¤Âut¤Â‹ XuyF gUkD¡F« cŸs jfÎ 

 SI myF bfšé‹-1 

16.                                                                                                             1x2=2 

  K2Cr2O7 / H+ 
 CH3CH2OH   --------------------->  CH3COOH+H2O   
    2[O] 

17.                                                                                                        1x2=2 

tiffŸ (1 mark) mikél«  (1 mark) 

i) xUKid ãôuh‹fŸ ts®fUé‹ Mu«g ãiyæš 

fhz¥gL« 

ii) ÏUKid ãôuh‹fŸ f©fë‹ éê¤Âiuæš 

ehÁ¤JisæYŸs Mš~ng¡lç  

vÃÔèa¤ÂY« fhz¥gL« 

iii) gyKid ãôuh‹fŸ _isæ‹ òw¥gu¥ghd bgU_is 

òwâæš 
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18.                                                                                                                                                  4x ½ = 2                  

A-ijuhŒL FU¤bjY«ò  (½) 

B-ijuhŒL Ru¥Ã (½) 

C-_¢R¡FHš   (½) 

D- Âuis  (½) 

19.                                                                                                                                                   4x ½ = 2 

 got§fë‹  taÂid mt‰¿š cŸs fÂça¡f¤ jåk§fshš 

f©LÃo¡fyh«. 

 m¤jåk§fŸ fh®g‹, Ínuåa«, fhßa« k‰W« bgh£lhÁa« 

ÏU¡fyh«. 

 ÏJ kåj¥got§fë‹ taÂidÍ«, Rtofë‹ fhy¤ijÍ« m¿a 

cjÎ»wJ. 

 v.fh. cæçHªj jhtu¤Âš mšyJ éy§»š cŸs (C14) msit¡ 

bfh©L mJ v¥nghJ cæçHªjjJ vd fâ¡f KoÍ«. 

20. VnjD« 2 Point                                                                                2x1=2        

 DNAéš nuif¤ bjhêš E£gkhdJ jlaéaš ga‹ghLfëš 

F‰wthëfis milahs« fhz¥ ga‹gL»wJ. 

 xU FHªijæ‹ jªijia milahs« fh©gÂš V‰gL« 

r®¢ir¡F Ô®Î fhz¥ ga‹gL»wJ. 

 ÏJ cæçd¤ bjhifæ‹ kuÃaš ntWghLfŸ m¿a cjÎ»wJ. 

21.                                                                                                                    2x1=2 

 ÏJ xU fh£Á ãušbkhê 

 mirñ£l§fisÍ«, nfè¢Á¤Âu§fisÍ« éisah£LfisÍ« 

vëÂš cUth¡f¥ ga‹gL« xU bk‹bghUns °lh®¢ MF«. 
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22.                                                                                                                   2x1=2 

f = -0.3 Û 

v = - 0.2 Û 

1 1 1

f v u
     (1 mark) 

1 1 1

u v f
   

1 1 1 10

0.2 0.3 6u


  
 

    

10
0.6

6
u


     Û   (1 mark) 

gFÂ - III 

23. uh¡bf£ VÎjiy és¡Ff (VnjD« 4) 

 ãô£l‹ _‹wh« éÂ, ne®¡nfh£L cªj mêé‹ik éÂ 

ga‹gL»‹wd. 

 cªJfyåš vçbghUŸ ãu¥g¥gLjš 

 vçô£l¥g£lJ« thšgFÂæš mÂf Âirntf¤Âš 

btënaW»wJ 

 vÂ® cªJéir – uh¡bf£ äFªj ntf¤Jl‹ K‹ndh¡» 

ghŒ»wJ 

 vçbghUŸvça ãiw go¥goahf¡ Fiw»wJ 

 Âirntf« go¥goahf mÂfç¡»wJ 

 Âirntf kÂ¥ò c¢r« - éLgLntf« 

24. vëa E©nzh¡»æ‹ ga‹ghLfŸ 

 fofhu« gGJgh®¥gt®fŸ, Mguz§fŸ brŒgt®fŸ 

ga‹gL¤Jt® 

 Á¿a vG¤J¡fŸ go¡f 

 ó¡fŸ, ó¢Áfë‹ ghf§fis c‰Wneh¡f 

 jla m¿éaš Jiwæš ifnuiffis¥ gF¤j¿a ga‹gL»wJ. 

 



5 

 

 

25. Ûbahè miyfŸ 

(m)   20,000Hz¡F« mÂfkhd mÂ®bt© bfh©l xè miyfŸ   (2) 

(M)  vÂbuhèæ‹ kU¤Jt ga‹fŸ 

 kf¥ng¿aš  Jiwæš mš£uh nrhndh»uhÃ fUé ga‹gL»wJ (1) 

 fU¥igæš fUé‹ ts®¢Á MuhŒªj¿a ga‹gL»wJ                 (1) 

 

26. cnyhf mçkhd« jL¡F« KiwfŸ 

cnyhf« fyitah¡fš – tiuaiw       (2) 

òw¥gu¥ig óRjš – tiffŸ        (2) 

 

27. nrh¥ò, ol®b#©£ - ntWgL¤Jf (VnjD« 4 ntWghLfŸ)  (4) 

 

28. ntWghL jUf – xU é¤Âiy k‰W« ÏU é¤Âiy¤ jhtu nt® 

4 ntWghLfŸ         (4) 

 

29. kåj Ïja« gl« - (2) 

ghf§fŸ                – (2) 

 

30. t£lhu Ïd jhtuéaš – tiuaiw              (2) 

F¿¥Ã£l gFÂæš cŸs jhtu§fŸ m¥gFÂæš cŸs k¡fS¡F 

têtêahf v›thW ga‹gL»wJ v‹gJ g‰¿ m¿jš K¡»a¤Jt« 

VnjD« Ïu©L         (2) 
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31. É‹ Á»¢ir Kiw g‰¿ és¡Ff 

É‹ Á»¢ir Kiw tiuaiw       (2) 

tiffŸ k‰W« és¡f«        (2) 

 

32. m)      fiubghUë‹ ãiw   - 100» 

fiu¥ghå‹ ãiw – 25» 

                     fiubghUë‹ ãiw 

ãiw rjÅj«  =  ------------------------------   x 100 

   fiubghUë‹ ãiw + fiu¥ghå‹ ãiw 

 M)  (i) jtW 

m‹whl thœéš eh« ga‹gL¤j¡Toa Âut kUªJfŸ, thŒ 

fGÎ«  Âut§fŸ, òiu¤jL¥gh‹fŸ, »UäehÁåfŸ ngh‹w 

fiuršfëš cŸs fiubghUë‹ msÎfŸ (v/v) v‹w gj¤jhš 

F¿¥Ãl¥gL»wJ. 

   (ii) jtW 

fë«òfŸ, mäy Ú¡»fŸ, nrh¥òfŸ ngh‹wt‰¿š cŸs 

fiuršfë‹  br¿ÎfŸ w/w v‹W F¿¥Ãl¥gL»wJ. 
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gFÂ - IV 

33.                                                                                                       3x7=21 

1. ä‹kh‰¿æèUªJ ä‹rhu« Kj‹ik   

 ä‹dsé¥ bg£o¡F kh‰w«                (1) 

2. ä‹cUF ÏiH – ä‹rhjd¥ bghU£fŸ    (1) 

3. ä‹dsé¥ bg£o (1) 

4. Át¥ò fh¥òiw   ( ½ ) 

5. fW¥ò fh¥òiw  (  ½  )         (7) 

6. 5A Fiwªj Âw‹  (1) 

7. 15 A mÂf ä‹Âw‹  (1) 

8. g¡f Ïiz¥ò (1) 

 

M)  g©òfŸ 

1. j‹ik  

2. ä‹Rik 

3. maåah¡F« Âw‹          (7) 

4. CLUÎ« Âw‹ 

5. ä‹ k‰W« fhªj¥ òy§fëdhš V‰gL« éisÎ 

6. Âirntf« 

(VnjD« 5 g©òfŸ) 
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34.                (7) 

(i)  VnjD« 5 nfh£ghLfŸ   (5x1=5) 

(ii) VnjD« 2 ga‹ghLfŸ  (2x1=2) 

 

(M)            

(i)   tiuaiw   - 2 

 VnjD« 1 vL¤J¡fh£L – 1 ½  

           (7) 

(ii) tiuaiw   - 2 

 VnjD« 1 vL¤J¡fh£L – 1 ½ 

 

35.   (7) 

(m) (i)  fh‰W vëjhf br‹W tu   - 2 

  (ii) ÁWÚ®¥ig mH‰Á 

   ÁWÚuf¤ bjh‰W    -5   (7) 

   nehŒ m¿F¿a‰w gh¡Oçah 

 

(M) 

(i) VnjD« 3 K¡»a¤Jt«     - 3 

(ii) VnjD« 2 K‹bd¢rç¡if elto¡iffŸ    - 2   (7) 

(iii) VnjD« 2 mQF KiwfŸ    - 2 

  


